

一部80集情景剧《候机大厅》把方宏进拉入牢笼?关于他的“情景剧”实在是太多了

快报记者揭开三年前方宏进借款纠纷案

他借款800万不还 反诉对方非法借贷

《焦点访谈》前主持人方宏进,因涉嫌诈骗今麦郎被河北邢台警方取保候审。就在方宏进与今麦郎之间的恩怨被媒体炒得沸沸扬扬时,方宏进的另一起早已了结的官司也渐渐进入了公众的视线。这就是方宏进与江苏无锡健特药业公司(以下简称无锡健特)的800万借款纠纷。2006年6月26日,江苏省高级人民法院作出终审判决,方宏进败诉,如数还清借款。但是,我们趁着这一事件回顾三年前的那起案件时,却又发现了许多耐人寻味的细节。



这幕情景剧:他借款800万,还要求打进奇怪账户

借款800万元做何用

无锡健特因生产脑白金而闻名于世。2003年11月3日,方宏进以个人的名义,向这家正在进行广告轰炸的企业借款八百万。而当时的方宏进刚刚离开央视,正式加盟东方卫视才短短的数天时间。

在这份签署于2003年11月份的借款合同中,方宏进是甲方,无锡健特是乙方。方宏进向无锡健特借款800万元,借款期限只有短短一个多月的时间,因为双方还款的时间为:“2003年12月20日”。合同上还约定了违约责任,如果方宏进不能按时还款,应按借款的万分之五/每日付给健特违约金。但是,在这份借款合同上,并没有约定借款的利息。而合同上也显示,方宏进借款的目的是“因甲方投资所需”。合同约定,此款甲方只能用于约定投资项目之用,非经乙方同意不能更改用途。

记者试着联系无锡健特,但被告知,这笔借款合同的落款虽然是无锡健特,但最终决定权在上海总部,无锡方建议记者去咨询他们的总部——上海黄金搭档生物科技公司。

但是,当记者联系上黄金搭档法务部时,却得到了“并不知情”的答复。

神秘的“指定账户”

记者在这份签署于2003年的借款合同上发现,方宏进和无锡健特约定,借款必须汇入方宏进指定的账户中。这个账户的单位名称是中国关心下一代工作委员会跨世纪发展中心。

昨天,记者联系上中国关工委联络处处长尚玉香,当她听到“跨世纪发展中心”这个名称时,立即说:“这个机构早在上个世纪末就注销掉了。”

尚玉香称,跨世纪发展中心曾是关工委下面的一个机构,是一个自负盈亏的民间组织。上世纪末,根据国务院的有关规定注销了。所以,2003年11月份,方宏进用这个单位的账户进行收款时,这个单位其实是不存在的。

“方宏进用这个机构账户进行收款引起的纠纷已经不是第一次了。”尚玉香回忆,前一段时间,曾经有天津法院系统的法官来中国关工委调查,询问这个机构的真实性。方宏进也牵涉其中。

尚玉香说,方宏进的

这些行为全都是背着他们关工委进行的,如果对关工委造成了不良的影响或者损失,他们会提起维权。

方宏进用这个已经注销的机构来收款是否构成诈骗?江苏高旗律师事务所主任尹长松认为,综观这份合同,方宏进签署的都是个人的名字,而至于借款交付的方式,并不影响这个合同的法律效力,所以方宏进的这种行为并不构成诈骗。

拖欠借款不还

无锡健特根据合同约定,及时把800万借款打入了跨世纪发展中心账户。但是,方宏进却没有在2003年12月20日之前归还。经多次催要,方宏进和无锡健特于2005年4月13日再签一份协议书,协议中,他们首先确定了第一份借款合同的合法性,但考虑到方宏进没有及时归还,在“友好协商”的基础上,他们再次达成协议:上一笔欠款必须在2005年5月31日前归还。

这一回,无锡健特还提起了利息,要求自乙方出借上述借款之日起计算利息,借款利息按照同期银行贷款利率计算。而且,方宏进还把自己持有的哈尔滨欧替药业股份有限公司15%的股权作抵押。

规定的第二次还款时间到了,方宏进还是分文不还。2005年12月2日,无锡健特将方宏进告到了无锡市中级人民法院,要求方宏进立即归还借款以及支付合同约定的利息及违约金。起诉同时,无锡健特向法院提交了财产保全申请书,因为他们发现,方宏进的私人账户里明明有巨额存款。无锡市中级人民法院作出民事裁定,认定无锡健特要请求冻结方宏进银行账户存款500万元或查封、扣押其等值财产的申请符合法律规定。2005年12月22日,无锡市中院查封了方宏进坐落于北京的一座房产。

2006年2月22日,无锡市中级人民法院作出一审判决,认定无锡健特要求冻结方宏进银行账户存款500万元或查封、扣押其等值财产的申请符合法律规定。2005年12月22日,无锡市中院查封了方宏进坐落于北京的一座房产。

“方宏进用这个机构账户进行收款引起的纠纷已经不是第一次了。”尚玉香回忆,前一段时间,曾经有天津法院系统的法官来中国关工委调查,询问这个机构的真实性。方宏进也牵涉其中。

尚玉香说,方宏进的

方宏进反诉健特公司借贷非法

一审判决后,方宏进向江苏省高级人民法院提起了上诉。方宏进在上诉状中说,他与健特公司签订的两份借款合同和协议书,是违反法律和行政法规的,应当属于无效合同。因为健特公司借给他800万并收取利息,其行为属于非法金融业务活动。不应确认其效力,更不应该支持其支付利息和违约金的请求。在签订上述协议时,作为上市公司子公司的健特公司没有履行告知义务,出借资金受到公司法的约束和证监会的监管。“健特公司向个人发放巨额借款,如果得到法院支持,将对社会造成负面影响。”方宏进请求二审法院依法改判他只承担返还本金的义务,而不承担支付利息和违约金的义务。

江苏省高级人民法院审理认为,方宏进与健特公司的《借款合同》及《协议书》均不违反国家法律和行政法规的强制性规定,是双方当事人的真实意思表示,依法应当认定有效。

健特公司与方宏进之间的行为属于民间借贷。法律不禁止企业向个人借贷,只是不能向不特定的社会公众借贷,本案中,健特公司只对方宏进个人借款,并不属于向不特定的社会公众发放贷款的情况,因此,本案借款合同应当确认有效。另外,合同约定的利息以及违约金也没有超出法律的限制,即银行同期同类贷款利率的四倍,因此,方宏进应当按照合同的约定向健特公司支付相应的本金、利息和违约金。

最终,江苏省高级人民法院判决:驳回上诉,维持原判。快报记者 朱俊骏

■延伸

此次借款800万 缘起史玉柱牵线?

据了解,健特生物长期被以卖保健品而著称的史玉柱所操纵,方宏进长期在东方电视台工作,而东方电视台和史玉柱的办公地点都在上海。据接近方宏进的人士向《证券日报》透露,方宏进向健特生物举债和史玉柱有说不清的关系。

公开资料表明,史玉柱在2001年将自己在健特生物90%股权转让给上海华馨实业,但由于健特生物仍然是史玉柱的某保健类产品主要生产厂商,因而史玉柱与健特生物保持相当密切关系。2008年1月,健特生物更名为华馨实业;2008年12月,华馨实业更名为民生投资。而自从华馨实业更名为民生投资后,公司的高层有了很大的变动,记者致电原华馨实业一位高管问及此事时,他则沉默了片刻,之后称:“我什么都不记得了,不要问我。”

当记者追问其主持工作时方宏进借了这么一大笔钱不可能一点细节也不知情时,他还是沉默,之后坚持称:“不知道,不记得,什么都不记得了。”随后挂了电话。

有消息人士称,方宏进向健特生物借款,是史玉柱做的介绍,但此说法没有得到史玉柱确认。
证券日报

这幕情景剧:他拍电视剧却播不出来

安信老总爆料: 他与生意伙伴没沟通好

记者昨日获悉,央视前著名主持人方宏进涉嫌诈骗案真正的原因是,他与妻子于红伟的广告公司计划拍摄一部长达80集的情景剧《候机大厅》,原拟在央视和上海东方卫视等电视台播出,后因故播出计划流产,导致公司财务紧张,无法返还华龙公司的广告款,又没有妥善处理,因而被河北隆尧警方以涉嫌诈骗立案调查。

与安信华龙都签订广告合同

离开《焦点访谈》后,方宏进在上海东方卫视策划并主持了多档财经类节目,与许多知名企业家相识。此前的公开报道称,与方宏进发生往来的公司包括安信地板、华龙面业、无锡健特生物等公司。

根据原先的广告合同内容,如果无法播出,将如约退还广告款并偿还利息。2006年在北京搭建了摄影棚开始拍摄。不过拍到30多集时,因没有谈妥,该剧在央视、东方卫视等电视台播出的计划流产。

根据原先的广告合同内容,如果无法播出,将如约退还广告款并偿还利息。2006年,安信地板公司向北京澳卫公司发出律师函,表示如果无法播出就应退钱。“方宏进也确实不错,连广告款带利息全部退还,所以实际上跟我们公司没有发生纠纷。”卢伟光介绍说。

也许是前期投入较多,导致资金链紧张,方宏进未能及时返还华龙公司的那笔100万元广告款。河北省邢台市公安局提供的资料显示:

2008年1月,华龙公司将澳卫公司起诉至隆尧县人民法院,后法院以诈骗为由移送隆尧县公安局。经隆尧县公安局立案侦查,其行为涉嫌合同诈骗犯罪。2008年6月,隆尧县公安局对方宏进进行网上追逃。

卢伟光认为,可能因该剧播出计划流产导致方宏进资金链出现问题,还钱能力不足,进而与其他几家公司产生纠纷。但他认为,方宏进也许是初次经历这种情况,在后续处理上不太妥当,没有及时与生意伙伴沟通好,才造成如今的局面。

据《南方都市报》

无锡皮革城 | 真皮标志 |

皮衣·皮草·皮具 箱包·鞋·尼克服 敬请认准无锡皮革城

周五、六及节假日营业至晚上8点
白贡灯会绚丽呈现,邀您免费观赏

地址:无锡市锡山区东亭北路
自驾车辆从沪宁高速无锡东或无锡出口下,详见交通指示牌
咨询热线:0510-8865 3333
www.eitc.com www.wxpgc.com

号码百事通惊喜特惠

号码百事通118114携手莫泰168豪礼相送

通过118114/114预订全程168元/间

莫泰168活动门店

南京龙蟠南路

南京汉中路店

南京鼓楼店

南京羊皮巷店

南京大光路店

南京和燕路店

昆山虹桥路店

南京新街口店

南京中山路店

南京淮海路店

苏州三香路店

南通人民西路

南京中央路店

南京鼓楼店

扬州荷花池店

扬州文昌阁店

苏州观前街店

常州局前街店

常州平江路店

常州兰陵店

镇江解放路店

苏州人民路店

苏州观前街店

苏州金阊店

苏州十全街店

苏州人民路店

苏州观前街店

<p